

瑞士Sabine Gless教授 談國際刑事司法互助

【本刊訊】瑞士Basel大學法學院院長Sabine Gless教授應國立臺灣大學邀請來臺，就歐洲刑事司法互助議題進行學術交流與分享，法務部在Gless教授訪臺期間，於5日假該部舉行「從歐洲經驗談國際刑事司法互助之實踐與發展」座談會，部長曾勇夫到場致詞，嗣由政務次長吳陳鏗主持座談會。

曾部長表示，因應犯罪國際化，世界各國莫不突破疆界的藩籬，建立跨國界的法律執行架構，相互合作進行調查取證。Gless教授在歐洲刑事互助領域備受推崇，本次訪臺期間在臺灣大學、成功大學及司法院進行學術交流與實務分享，對於從事跨國司法互助案件偵查之檢察官助益良多。

座談會首先由該部國際及兩岸法律系主任檢察官楊婉莉及檢察官蔡宗聖

就目前我國國際及兩岸司法互助現況進行業務報告，分享我與美國、菲律賓、越南及大陸地區司法互助請求之案例與執行成效。

Gless教授以「司法互助之現代途徑：跨國刑事合作與公平審判保障」為題，分享其以歐洲觀點進行司法互助研究之經驗，特別就歐盟國家對於跨國司法互助程序中人權保障之議題及案例提出探討。

Gless教授演講後，由臺灣高等法院檢察署檢察官蔡秋明及該部國際及兩岸法律司司長陳文琪進行與談。蔡檢察官從其實務經驗談跨國司法互助時遭遇到的問題與障礙，例如司法權爭議、各國間司法體系異質性、程序期程延宕聯繫與合作，並提出建議。陳司長則談到從兩岸司法互助建立區域合作機制，說明兩岸司法互助從協



會到官方，個案到制度之發展歷程，兩岸司法互助協議的執行成效及在維護區域往來秩序及打擊犯罪的影響力，並期建立亞太地區的合作網絡。

座談會會程以英語進行，最後開放與會檢察官提出相關議題與Gless教授交流討論，現場討論氣氛熱絡，Gless教授亦就其專業及個人經驗一一提出看法與對策。吳政務次長於座談會近尾聲時表示，本次座談會在座各位皆獲益良多，希望未來能有機會與Gless教授再就國際刑事司法互助之相關議題進行探討。

防貪先行 肅貪在後 致海空運報關業者的一封信

【本刊訊】法務部廉政署、財政部關務署及臺北市報關商業同業公會共同於5月28日在廉政署召開記者會，共同宣示不希望再有走私的行為，也不希望再有行賄通關的行為發生。會中並共同簽署「廉潔宣言」，宣示政府與產業界將合力杜絕行賄、收賄、濫用權力獲取私利等貪腐行為，並持續推動反貪措施，嚴懲貪腐行為，希望共同為提升國家競爭力及國際形象努力。

為防杜海關弊端再次發生，廉政署署長朱坤茂特別撰寫致「海空運報關業者」的一封信，信中闡明廉政署推

展廉政工作的理念及決心，希望建構內外監督的機制，更呼籲全國報關業者，共同監視少數不肖關員和報關從業人員，如有發現走私或行賄通關行為時，儘速向廉政署或政風單位檢舉，營造優質的通關環境，並禁絕走私物品、毒品、違禁品，使不再危害國家社會。

廉政署朱署長於致詞時表示：「防貪先行，肅貪在後」是廉政署當前廉政新構想主軸概念，防貪之目的在於使公務員知悉法律規定及法律效果，避免誤觸法網，更進而養成拒絕貪污的習慣，以從根本澄清吏治。財政部

關務署王署長亦表示：海關廉政管理除了深化法治教育及廉潔意識，讓相關人員不致誤觸法網之外，更需要關務署、報關業以及廉政署三方共同努力，才能有效降低關務風紀案件的發生，公私部門必須共同協力維護，就好像三根強而有力的支柱，撐起一個優質的廉潔通關環境。



錄重要內容如下：

1. 為使未受過法律專業訓練之民眾亦能理解政策內容，本部文宣用語應力求淺顯易懂，以收宣導效果。
2. 報載「公務員使用會員卡採購公物，私吞累積紅利點數，是不正利益」有觸法之虞，如擴大解釋，恐造成公務人員人心惶惶，請廉政署、檢察司及相關單位就事實案例討論其是

否構成犯罪，有無貪污治罪條例之適用，以為執法之依據。

3. 立法院司法及法制委員會要求本部於一個月內就通姦罪之存廢及民事賠償做通盤檢討，惟之前本部所進行的民調僅就罪刑存廢進行意見調查，未納入民事賠償部分，有待進行第二次民調，以臻完善，請檢察司掌握時效，儘速辦理。

法務部1254次會報 重要指示事項摘錄

【本刊訊】法務部第1254次部務會報於5月9日召開，由部長曾勇夫主持，會中指示未來重要施政方向。摘